

15me

முரசொலி

பக்கங்கள் ஆறு

விலை ரூபா 5.00

முரசு 66 ஒலி 114 பிரசுரப்பதி பங்குனி 07 (20.03.1992) வெள்ளி

தூதரக முகவரியில் கடத்தல் கொழும்பு வர்த்தகர் கைது

89 லட்சம் ரூபா பெறுமதியான கைப்பிடிக்கப்பட்ட ஆடைகள், மின் சாதனங்கள் என்பனவற்றை கொள் கெனிலம் நகரத்து வைத்துடத்த முயன்ற கொழும்பு வர்த்தகர் ஒருவர் கொழும்புநீதிமன்றில் கைப்பிடிக்கப்பட்டார். கொழும்புநீதிமன்ற மேற்கு நாட்டு தூதரகத்திற்கு முகவரியில் பி.டி.வந்த இக்கொள்கை தொடர்பாக கைப்பிடிக்கப்பட்ட விசாரித்தபோது அத்தூதரகம் கொள் கென் றுறித்து உரிமை பாராட்டிக்கலை தொடர்ந்து விசாரணைகளை மேற்கொண்டபோது இதை இறக்குமதி செய்த வர்த்தகர் கண்டு பிடிக்கப்பட்டார். 06 ஆம் பக்கம் பார்க்க

சமாதானக்குழுக்களுடன் பேசினும்

உரிமையை விட்டுவிட முடியாது!

மும்முனைத்தாக்குதல் மத்தியிலும் மணலாறில் புலிகள் சமர்

மணலாறில் தொடர்ந்தும் புலிகளுக்கும் இராணுவத்திற்கும் இடையில் மும்முனைத்தாக்குதல் இடம்பெற்று வருகின்றன. உடலில் இருந்தும், விமானத்திலிருந்தும் தொடர்ந்து குண்டுவீச்சுகள் இடம்பெறுகின்றன. கொழும்பு இராணுவ முகாமிலிருந்து ஷேக் தாக்குதல் தொடர்ந்தது. எனினும் இராணுவத்தினர் புலிகளின் கடுமையான தாக்குதலை சமாளிக்க முடியாத திணறலுடன் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

நேற்று நடைபெற்ற மோதலில் மூன்று படையினர் மிதிவெடியில் சிக்கிப் படுகாயமடைந்தனர். இதன்மேல் நேற்றுத் தொடர்ந்த மோதலில் ஆண்டாள் (யோகேசுவரி கந்தையா வவுனியா) வீரச்சாவு எய்தினார். 7

கொக்கட்டிச்சோலையில்

புலிகள் ராணுவம் மோதல்

நேற்று முன்தினம் கொக்கட்டிச்சோலை இராணுவ முகாமிலிருந்து வெளியேறிய படையினர் மீது புலிகள் மும்முனைத்தாக்குதல் தொடர்ந்தனர். சுமார் 300 படையினர் ஒப்பரேஷன் ரேசர் நடவடிக்கையை மேற்கொண்ட போதும் இம்மோதல் இடம்பெற்றது. படையினருக்கு உதவியாக ஹெலிகாப்டர் 50 கலிபர்

தாக்குதல் நடத்திய போதிலும் படையினர் இழப்புகளுடன் பின்வாங்கினர். இம்மோதலில் புலிகள் தரப்பில் சுட்டன் சேது (சி. இரவிச்சந்திரன் சேய்கி, போர்தீவு) லெப. தீபன் (சு. சதாசுரன் ஆண்டாள் வெளி), 2 ஆம் லெப, விதரன் (ச. ஜீவாலுணாலை எக்டேட்) ஆகிய போராளிகள் வீரச்சாவு எய்தினர்.

ஊர்யான் பகுதியை நோக்கி கட்டைக்காட்டிலிருந்து ஷேல்

வெற்றிலைக்கேணி - கட்டைக்காட்டி இராணுவ முகாமிலிருந்து படையினர் நேற்று முற்பகல் 11 மணியளவில் ஊர்யான் பகுதியை நோக்கி ஷேல் தாக்குதலை மேற்கொண்டனர். மூன்று ஷேல்கள் அப்பகுதி வெளிகளில் வீழ்ந்து வெடித்தன. பலாலி இராணுவ முகாமி

லிருந்தும் நேற்று முன்தினம் மீரவு கட்டுவன் பகுதியை நோக்கி ஷேல் தாக்குதலையும் துப்பாக்கிப் பிரயோகத்தையும் மேற்கொண்டதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. பூநகரி - கெழுமணல் பகுதி முகாம் படையினரும் நேற்று அதிலாலை வேளையில் துப்பாக்கிப் பிரயோகத்தையும் மேற்கொண்டுகளனர். 47,7

ஹமில்டன்வனசிங்கவும் மணலாறு விரைந்தார்

மணலாறுக்கு கூட்டுப் படைத்தளபதி ஜெனரல் ஹமில்டன் வனசிங்கவும் விரைந்துள்ளதாக பி.பி.ஸி தெரிவித்தது. ஏற்கனவே மணலாறுக்கு

இராணுவதளபதி சிசிசி வைத்தியரின், வடப்பகுதி தளபதி டென்சிக் கொட்பேசுவே ஆகியோரும் மணலாறு சென்றுள்ளது தெரிந்ததே.

★ தடாசட்டத்திற்கு எதிராக தி. மு. க இளைஞர் அணி உண்ணாவிரதம் போராட்டம்

எதிர்வரும் திங்கள் 23 ஆம் திகதி தமிழக யாவுட்டலை நோக்கி தி. மு. க இளைஞர் அணி உண்ணாவிரதம் இருக்க கோவந்தர தெரிவிக்கப்படுகிறது.

தடா சட்டத்திற்கு எதிராக வர்களை விடுவிக்கவேண்டியே இந்த உண்ணாவிரதம் போராட்டத்தை தி. மு. க ஏற்பாடு செய்துள்ளது.

கொள்கை முன்னெடுப்பு போறுப்பாளர் பரா

அரசாங்கத்தினுடனும் தென்னிலங்கையில் இருந்து வரும் நல்லெண்ண குழுக்களுடனும், இங்கு வரவிருக்கும் பௌத்த பிக்குகளுடனும் நாம் பேச்சுவார்த்தை நடத்துவதற்கு எப்பொழுதும் தயாராக இருக்கின்றோம் ஆனால் எமது உரிமைகளையோ நிபந்தனைகளையோ விட்டுக்கொடுக்க மாட்டோம்.

இவ்வாறு நேற்றிரவு அரியாலை காசிப்பிள்ளை கரங்கில் அன்னை பூபதியின் நான்காவது ஆண்டு நினைவுஞ்சலிக்கூட்டத்தில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றிய மகிளையு கொள்கை முன்னெடுப்பு போறுப்பாளர் தி. மு. பரா உரையாற்றும் போது தெரிவித்தார்.

எமது போராட்டம் மரபுவழியாகவும் அரசியல் யுத்தியாலும் வலுவடைந்து வருகிறது. ஸ்ரீலங்கா அரசாங்கம் இந்த யுத்தி எனக் தோக்கி விசாரணைகளை வன்னியிலும் தற்போது மணலாற்றிலும் இராணுவத்திற்கு பல தடவைகள் ஏற்பட்டுள்ளது.

கடந்த 1 1/2 மாதங்களில்கூட 250-க்கும் மேற்பட்ட இராணுவத்தினர் கொல்லப்பட்டனர், பல நூற்றுக்கணக்கான இராணுவத்தினர் அவயவங்களை இழந்துள்ளனர். சுமார் 3000 இராணுவத்தினர் பதனிடிக் இருந்து விடுகி ஓடியுள்ளனர். பல நவீனரக ...06 ஆம் பக்கம் பார்க்க

முல்லைத்தீவில் குண்டு வீச்சு குடும்பம் பெண் உடல்சிறிய பலி

முல்லைத்தீவு தண்ணீருற்ற முள்ளிய வணைப் பகுதியிலுள்ள குடியிருப்புக்களை நோக்கி பொம்மர் கள் நேற்றுக்காலையில் 9 மணி பளவில் குண்டு வீச்சு தாக்குதலை மேற்கொண்டதில் ஒரு பெண் உடல் சிறியபலியானார் மற்றும் இவரது கணவன் ஒரு

மாணவி ஆகியோர் பலத்த காயங்களுடன் ஊர்கினர். இப்பகுதியில் இரண்டுபொம்மர்கள் 4 குண்டுகளை வீசியதில் ஒரு குண்டு இறந்தவரின் வீட்டில் வீழ்ந்து வெடித்ததில் திருமலையிலிருந்து இடம்பெயர்ந்த தண்ணீருற்றிலே வசித்துவருபவரான திருமதி

சுமதி செளந்தர ராசா (26) மரணமானார். இவரது கணவரான கந்தசாமி செளந்தர ராசா (28) தண்ணீருற்றில் விதியானந்தாசாபாடசாலை மாணவி செவலி சுபாசினி மாணிக்கவாசகர் (16) காயமடைந்தனர். 07

உணவு விடுதியில் குண்டு வெடிப்பு

மூன்று பேர் பலி; 15 பேர் காயம்

மட்டக்களப்பில் முகலிம் உணவு விடுதி ஒன்றில் நேற்று காலை குண்டு வெடித்ததில் மூன்று பேர் பலியாகினர். 15 பேர் காயமடைந்தனர். பலியானவர்களில் ஒருவர் முகலிம் இருவர் சிங்களவர்கள்.

நேற்று முன்தினம் காத்தான் குடியில் தமிழ் மக்கள் பயணம் செய்த பல வண்டியிதழ் முகலிம் ஊர்காவற் படையினர் கைக்குண்டு வீசி மூவரை கொன்றமைக்கு பழிவாங்குவே நேற்று இக்குண்டு வெடிப்பு நிழ்ந்த

தாச ஏடுகென்லி செய்திகள் தெரிவித்தன. எனினும் இது இரண்டு இன மேசத்தை உருவாக்கவே திட்டமிட்டு நடத்தப்படுவதாக அவ்வூர் வாசின்களை மேற்கொண்டாட்டி. பி. பி. தெரிவித்தது.

★ சட்டப்பேரவையில் ஜெயலலிதா புலிகளின் தற்கொலைப்படை தம்மைக்கொல்ல வந்துள்ளதாம்!

தம்மைக்கொலை செய்யவும் ராஜீவ் கொலை குறித்து விசாரணை நடத்திவரும் விசேட புலனாய்வுக்குழு சிங்களமையிலும் மகிளையின் கட்டிடத்தை தரீக்கவும் புலிகளின் தற்கொலை படைப்பிரிவு ஒன்று தமிழ் நாட்டிற்குள் புறநதன் வதாக முதலமைச்சர் ஜெயலலிதா நேற்று தெரிவித்தார். சட்டப்பேரவையில் உரை

யாற்றிய அவர், புலிகளின் தற்கொலைப்படை தமிழகம் வந்துள்ளதை இந்திய இராணுவமும் தமிழக பொலிசும் ஊர்ஜிதப்படுத்தியுள்ளதாகவும் தெரிவித்தார். இதன்போது குறுக்கிட்ட சட்டப்பேரவை சபாநாயகர் சேட்பட்டி முத்தையா, ஜெயலலிதா தனிநபர் அவர் தமிழ்நாட்டின் பிரதிநிதி அவருக்கு ஒன்று என்றாக

நாடு பார்த்திராது என்றார். தொடர்ந்து பேசிய ஜெயலலிதா புலிகளை மத்திய அரசு இந்தியாவில் தடை செய்ய வேண்டும் எனக் குறிப்பிட்டதன், தமது உயிர் குறித்து தாம் கவலைப்படவில்லை எனவும் தமிழக மக்களுக்காக தம்மை தியாகம் செய்யத் தயாராக இருப்பதாகவும் கூறினார். ...06 ஆம் பக்கம் பார்க்க

வல்வெட்டித்துறை வழமைக்குத் திரும்பியது

வல்வெட்டித்துறைப் பகுதியில் மீண்டும் வழமை நிலை தோன்றியுள்ளது. மக்கள் நடமாட்டமும் அதிகரித்தது. ஊடகங்களின், அலுவலகங்களின் யாவும் இப்பகுதி தொடங்கி சந்தைகளும் கூடுகின்றன. இடம்பெயர்ந்த சில குடும்பங்கள் தமது சொந்த இடங்களுக்குத் திரும்பியுள்ளனர். வல்வெட்டித்துறை கடற்பிராந்தியத்தின் நிலைகொண்டிருக்கிறது.

புழைந்த கடற்படைப் படகுகள் விலகிச் சென்றுள்ளன. மீனவர்கள் பசுவில் கரை போர்ப் பகுதிகளை மீள்பிடிப்பதையும் அவதானிக்க முடிந்தது. தற்போது இப்பகுதியில் அமைதி ஏற்பட்டுள்ளது. இடம்பெயர்ந்த 150 குடும்பங்களுக்கு விடுதலைப் புலிகள் உணவுப் பொருள்கள் வழங்கியுள்ளனர். (08)

தமிழீழ தாயகப்படம் திறந்து வைக்கப்பட்டது

பாடசாலைகளில் வரையப் பட்டிருக்கும் தமிழீழ தாயகப் படத்தினை திரைநகரம் செய்யும் எழுச்சி நாளை யிட்டு நேற்று காலை 10 மணிக்கு ஆவாய் சின்னத்தம்பி வித்தியாலயத்தில் தமிழீழ தாயகப் படத்தை வடமராட்சி அரசியல் நிர்வாகப் பொறுப்பாளர் திரு. அரண்மனை திரைநகரம் செய்து வைத்தார். பாடசாலை அதிபர் திரு. என். செல்வராசா தலைமையில் நடைபெற்ற இவ்வையகப் படத்தின் வடமராட்சி பிரதிபலன்கள், 08

கல்விப் பணிப் பரணர் திரு. என். செல்வராசா தலைமையில் தொடங்கிய ஏற்றி வைத்தார். மற்றும் இவ்வையகத்தின் உருவப்படம் கொடுத்தனர். அதிபர் திரு. என். அனந்தராஜ், வடமராட்சி உதவி கல்விப் பணிப்பாளர், பிரதி கல்விப் பணிப்பாளர், வடமராட்சி சேட்டப் பொறுப்பாளர், மற்றும் ஆசிரியர்கள், மாணவர்கள் பலரும் கலந்துகொண்டு உரையாற்றினார்கள், 08

உலகக் கிண்ண கிரிக்கெட்: 'முரசொலி' வினாவிடை போட்டி

தற்பொழுது நடைபெற்று வரும் உலகக் கிண்ண கிரிக்கெட் தொடர்பாக வாசகர்களுக்கான போட்டி போன்ற நடத்த முரசொலி முன்வந்துள்ளது.

கீழே தரப்படும் வினாக்களுக்கு விடையளிப்பதன் மூலம் நீங்களும் இம் போட்டியில் கலந்து கொள்ள முடியும்.

போட்டிக்கான வினாக்கள் இவைதான்:-

- (1) ஐந்தாவது உலகக் கிண்ணக் கிரிக்கெட் போட்டியில் முதலாவது இடத்தைப் பெறப்போகும் நாடு எது?
- (2) இரண்டாவது இடத்தைப் பெறப்போகும் நாடு எது?
- (3) இத்தொடரில் சிறந்த வீரருக்கான பரிசைப் பெறப்போவது யார்?
- (4) இறுதிப் போட்டியில் சிறந்த வீரருக்கான பரிசைப் பெறப்போவது யார்?
- (5) முதலாவது உலகக் கிண்ணப் போட்டி (அ) எங்கு நடைபெற்றது? (ஆ) எப்பொழுது நடைபெற்றது?

- * இம் போட்டியில் முரசொலியில் கடமையாற்றியவர்களைத் தவிர்த்த எவரும் பகிடுபற்றலாம்
- * விடைகள் யாவும் முரசொலியில் பிரசுரமாகும். படிவங்களிலேயே அனுப்பப்படவேண்டும்.
- * ஒருவர் எத்தனை விடைகளையும் அனுப்பலாம். ஆனால் கீழ்வரும் படிவத்தின் மட்டுமே அனுப்பப்பட வேண்டும்.

முதலாம் பரிசு:-	ரூபா.	250
இரண்டாம் ,,	,,	150
முன்றாம் ,,	,,	100

விடைகள் இம்மாதம் 23 ஆம் திகதிக்கு பிந்தாமல் முரசொலிக்கு நேர்முகமாகவோ அல்லது தபால் மூலமோ சேரிப்பிடிப்படக் வேண்டும். கடித உறையில் "உலகக் கிண்ண கிரிக்கெட் போட்டி" எனக் குறிப்பிட வேண்டும்.

குறிப்பு:- சரியான விடைகள் பல கிடைக்கும்படி தகுந்தவர்களுக்கு முறையாக பரிசுகள் தீர்மானிக்கப்படும்.

உலகக் கிண்ண கிரிக்கெட் முரசொலி வினாவிடைப் போட்டி

பெயர்:

முகவரி:

மாணவராயின் பாடசாலையின் பெயர்:

வினையாட்டுக் கழக அங்கத்தினராயின் கழகப் பெயர்:

தினம்:

கையொப்பம்:

'பூட்சித் தலைவி' எனச் சொன்னது பற்றி ராமதாஸ் வருத்தம்

உங்களது இல்லத் திருமணத்திற்குத் தமிழக முதல்வர் வந்திருந்தபோது நீங்கள் அவரைப் 'பூட்சித் தலைவி' என்று கூறியதற்கு உங்களது தொண்டர்கள் குழப்பமும், கோபமும் அடைந்திருக்கிறார்கள் என்பது தெரியுமா? என்று பாட்டாளி மக்கள் கட்சித் தலைவர் டாக்டர் ராமதாஸ் நிருபர்கள் கேட்டபோது:

'ஒரு விருந்தாளியை வரவேற்கும் மகநிலையை வெளிப்படுத்த வார்த்தை அது' பின்னர் தான் ஏன் இப்படிச் சொன்னோம் என்று கூட நினைத்தேன்' என அவர் வருத்தம் தெரிவித்தார். மேற்படி பேட்டியின் ஏனையபகுதி இங்கு தரப்படுகின்றது.

கேள்வி:- எல்லா அரசியல் கட்சிகளின் நடைமுறைக் களாசாரப் பாதிப்புகள் உங்களை எட்டிலும் வந்துவிட்டது போல் தெரியுமா? பதில்:- நோ... நோ என்கிறது பாட்டாளி மக்கள் கட்சித் தலைவரான ஒரு கட்சி நாங்கள் சம்பிரதாயங்களை ஏற்படுத்தி, குறுகிய காலத்தில் துவக்கப்பட்ட கட்சியாக இருந்தாலும் மக்கள் பிரச்சினைகள் பலவற்றுக்கான போராடி வெற்றியும் கண்டிருக்கிறோம். மற்ற கட்சிகளைப் போல மக்களை ஏமாற்றியதில்லை, குணாநிதி, எம். ஜி. ஆர்., ஜெயலலிதா என எல்லோருமே இந்த ஏமாற்றுகிற பாதையில் தான் நடந்து வந்திருக்கிறார்கள், வருகிறார்கள் ஆனால் நாங்கள் அடிபடியில்லை.

கேள்வி:- பாட்டாளி மக்கள் கட்சி ஆரம்பித்த புதிதாக ஏராளமான ஆதரவு தென்பட்டது இப்போது அடிபடி தெரியக்கூடுமா? பதில்:- வளர்ச்சி இல்லை என்று சொல்வது தவறு. வெற்றி பெறாத எல்லா கட்சிகளிடமும் காணப்படும் தொய்வு எங்கேயும் தொற்றி இருக்கலாம். ஆனால் இப்போது அந்த நிலை இல்லை.

கேள்வி:- மத்திய-மாநில அரசுகள் தனியார் கல்வி நிலையங்களை ஊக்குவிக்கும் கொள்கை நிலையில் இருக்கும் இந்தத் தருணத்தில் நீங்கள் அண்ணாமலைப் பல்கலைக்கழகத்தை அரசுடமை ஆக்கக் கோரிக்கை விடுப்பது சரியா? அதற்கு அரசின் நிதி நிலை இடம் தருமா? பதில்:- தமிழ் நாட்டில் 72 பாவிடெக்ஸ்கள், 52 எஞ்ஜினியரிங் கல்லூரிகள் தனியார்வசியிருந்து கொள்ளையடிக்கின்றன. அதைப்போலவே அண்ணாமலைப் பல்கலைக்கழகமும்... இவை

பாகிஸ்தானில் சுட்டுக் கொலை
பாகிஸ்தானில் வைத்து இலக்கைத் தமிழர் ஒருவர் கொலை செய்யப்பட்டார் என்று தலைவர வெளிப்பாடுகள்: கொடிகளையின் வேட்டுக்கே இவர் இரையானதாகவும் அறியப்பட்டுள்ளது.

சிறு விளம்பரம்
தேவை
கண்காண்பு நிறுவனம் ஒன்றிற்கு Peon தேவை 23 வயதுக்கு உட்பட்டவர்கள் விரும்பத்தக்கது A. S. S (J) Ltd. 140, பலாலி வீதி, திருநெல்வேலி. 03043

எல்லா வந்தையுமே அரசு போர்த்தியர்களாக வேலைசுடமை ஆகவேண்டும் என்பதை ஏன் என்று கோரிக்கை, தமிழகத்தின் தனியார் எஞ்ஜினியரிங் கல்லூரிகள் மற்பட்ட தவறான நாம் எப்படும் பாலி டெக்னிக்ஸ்களைப் படி அனுமதிப்பது?

செய்வார்களுக்கு 750 ரூபாய்தான் சம்பளம் கொடுக்கிறார்கள். இது சரியா? இப்படிப்பட்ட தவறான நாம் எப்படும் பாலி டெக்னிக்ஸ்களைப் படி அனுமதிப்பது?

வலி-வடக்கு ஒய்வுதியர் நலன் புரிச் சங்கம் நடாத்தும் இலவச ஆங்கில இலக்கண பேச்சுப் பயிற்சி வகுப்பு
(GRAMMAR & SPOKEN ENGLISH COURSE)

- ★ தேர்ச்சியும் அருவமும் பெற்ற ஆங்கில ஆசிரியர்களால் இச்சேவை வழங்கப்படும்.
- ★ வலி-வடக்கு வாழ் (தற்போது இடம்பெயர்ந்த வேறு இடங்களில் வசிப்போரும்) 16-30 வயதில் கல்விக்குட்பட்ட இருபாலாரும் சேர்ந்துகொள்ளலாம்.
- ★ 6 மாதத்தைக் கொண்ட இப்பயிற்சி நேறி தமிழ்ப் புத்தகங்களை ஆரம்பமாகும்
- ★ வகுப்பு ஆரம்பமாகும் தினத்தன்று பிரவேசப்பணமாக ரூபா 25/- செலுத்தவேண்டும்
- ★ இவ் வகுப்பிற்கு சேர விரும்புவோர் 1992-03-31 திகதிக்கு முன்பு முழுப்பெயர், பாலி, பிறந்ததிதி, முகவரி, கல்வித் தகவலை தொழில், தொழில் இச்சங்கக் கல்வித் தவராகிக் அவ்வரம் ஆகியன அடங்கிய தம் விண்ணப்பங்களைக் கீழ்க்குறிப்பிடப்படும் முகவரிக்கு அனுப்பவும் பணிமனைத் தபால் பெட்டியிலும் போடலாம்.

உதவிச்செயலாளர், வலிவடக்கு ஒய்வுதியர் நலன்புரிச்சங்கப் பணிமனை காசிப்பிள்ளையார் கோவில், தொல்லிப்பறை 03041

அறிவித்தல்
உற்றார், உறவினர், நண்பர்களுக்கான வடபகுதி தனியார் உணவுநியோகம்

உங்கள் உற்றார், உறவினர் நண்பர்கள் கொழும்பிலிருந்து உங்களை எம்மிடம் ஒப்படைக்கப்பட்ட அதிதயாவசிய உணவுப் பொருட்கள் திட்டமிட்டபடி கொடுக்க முன் கொழும்பிலிருந்து செஞ்சிலுவைச் சந்திரமம் அனுப்ப முடியாமல் போனதால், கடந்த 31.12.91ல் எப்பல் 'MV PHAROS' மூலம் பகுதி திட்டத்தைக்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டது. ஆனால் எதிர் பாராத விதமாக மேற்படி பொருட்கள் காங்கேசன்துறையில் சேர்க்கிவைக்கப்பட்டது இதனால் நாம் மிஸ்பெரிய சிக்கலில் தள்ளப்பட்டோம்.

பின் எமது பாரிய பிரயத்தனத்தின் பேரில் கொடுத்த 125 மெ/தொன் பொருட்களை 50 மெ/தொன்னிற்கு மேல் கொடுக்க சேர்வுடன், காங்கேசன்துறையிலிருந்து 'MV MIRINALCE' ல்லும் கிப்பலி ஏற்றுப்பட்டு பகுதித்திறையில் இறக்கப்படும் இப்போ எம்மிடம் களஞ்சியப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இந்த வேளையில் மக்களின் விநியோகத்திற்காக வந்த பொருட்களை காங்கேசன்துறையில் ஏற்பட்ட பொருள் குறைவு தொடர்பாக எமது தலைமைக் காரியாலயமும், இந்த விநியோகத்தின் தொடர்புடைய முக்கியத்தர்களும் சம்பந்தப்பட்ட திணைக்களங்களுடன் தொடர்பு கொண்டு தீவிர நடவடிக்கையில் இறங்கியுள்ளார்கள்.

எது எவ்வாறாயினும், ஏற்பட்ட பொருள் சேர்வை நிவர்த்தி செய்து விரைவில் வழங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படுவதாக எங்கு அறிவித்தல் கிடைத்ததுள்ளது.

ஆகவே இருகிபதைக் கொண்டு முதலில் விநியோகத்தை ஆரம்பிக்கவுள்ளோம்.

ஒவ்வொரு உ.அ. அதிபர் பிரிவுரிதியாகவும் ஒருமையத்தில் விநியோகிக்க உள்ளதாக விநியோக திணைக்கள சில திணைக்கள பத்திரிகை விளம்பரங்களில் தயவு செய்து கவனிக்கவும், தயவு செய்து வெற்று கவனமும், வெற்று உறைகளுடனும் அடையாள அட்டை அல்லது உத்தியோக பூர்வமான அதிபர் சியுடனும் வரவும் மேலும், கடிதங்கள் சமர்த்தும் அனுப்பப்படும். முகவரி மாறியவர்கள் இடம் பெயர்ந்தவர்கள் தயவு செய்து தங்கள் தங்கள் தபால்களில் தொடர்பு கொள்ளவும்.

"AIKAYES" JAFFNA. 03042.

ஆப்கான் விவகாரம்; ஐ. நா. தூதுவர் ஜனாதிபதி சந்திப்பு

ஆப்கானிஸ்தானில் இடைக்கால அரசு ஒன்று அமைக்கப்படவேண்டும் என்ற ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் யோசனைக்கு ஆதரவாகத் தான் பதவி விலகுவதற்கு ஆப்கானிஸ்தான் ஜனாதிபதி நஜிபுல்லா நிபந்தனையுடன் முன்வந்துள்ளார் எனக் கூறப்படுகிறது.

ஐ. நா. தலைநகரில் ஐ. நா. தலைநகரில் நிறுவப்பட்ட பிரேசு செய்தித்தாள் நடத்தப்படவுள்ளதாகவும் ஏதென்ஸில் செய்திகள் தெரிவித்தன.

ஜனாதிபதி ஐ. நா. விசேட தூதுவருடன் நடத்திய பேச்சுவார்த்தையில் பின்னரே தனது ராஜினாமா முடிவு பற்றி அறிவித்தார்.

ஐ. நா. விசேட தூதுவர் ஐந்து நாட்களாக காபூலில் மற்றுமும் முகிய அரசியல் தலைவர்களுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்தினார்.

ஆயினும் எல்லா ஆகான்தரப் புகளும் இடைக்கால அரசு அமைக்கும் யோசனைக்கு உட்பட்டாலே தான் ராஜினாமாச் செய்யத் தயாராக உள்ளதாக நஜிபுல்லா ஐ. நா. விசேட தூதுவரிடம் கூறியதாகச் செய்தி நிறுவனம் ஒன்று தெரிவித்துள்ளது.

இடைக்கால அரசு ஒன்றை அமைப்பதற்கான முன்னேற்பாடாக ஏப்ரல் மாதப் பிற்பகுதியில் ஸ்பென்சாடில் அடலத ஜெனீவாவில் ஐ. நா. சபை கூட்டம் மாநாட்டில் தானும் கலந்துகொள்ள வேண்டுகோள் வலியுறுத்த

வேண்டாம் என ஜனாதிபதி நஜிபுல்லா கேட்டுக்கொண்டார்.

ஆப்கானிஸ்தான் விவகாரத்தில் சம்பந்தப்பட்ட சகல தரப்பினரும் சேர்ந்த 150 பேர் இந்த உத்தேச மாநாட்டில் கலந்துகொள்ளவுள்ளனர்.

இடைக்கால அரசு ஆப்கானிஸ்தான் மக்களின் பரதூரம் பையும், இறைமையையும், ஐக்கியத்தையும் பேணும் அதிகாரங்களைக் கொண்டிருக்கவேண்டும் என்று நஜிபுல்லா தெரிவித்துள்ளார்.

சென்ஜோன்ஸ் - சென்ரல்

இன்றும் நாளையும் 88 ஆவது மாபெரும் கிரிக்கெட் போட்டி

யாழ் மத்திய கல்லூரிக்கும் சென்ஜோன்ஸ் கல்லூரிக்கும் இடையிலான 'பிக்மாச்', (BIG MATCH) என்றழைக்கப்படும் 88 ஆவது கிரிக்கெட் போட்டி இன்றும் நாளையும் யாழ் மத்திய கல்லூரி மைதானத்தில் காலை 8:30 மணி தொடக்கம் நடைபெறவுள்ளது.

இதேவேளை ஐ. நா. சின்சமா தானத் திட்டத்தைத் தீவிரவாதிக் கிளர்ச்சிக் குழுக்கள் ஏற்கெனவே நிராகரித்துள்ளன.

தமக்கு அதிகாரம் கிடைப்பதற்கான வாய்ப்பை இவ்வாறும் செய்யும் சர்வதேசக் குழ்ச்சியே இதுவென அவை கூறியுள்ளன.

சில தினங்களுக்கு முன் கிளர்ச்சியாளர்கள் கரபூகி நோக்கி நொக்கெய் தாக்குதல் நடத்தியுள்ளதும் இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது.

திரும்ப விரும்பாத அகதிகளை

'படம காட்டி' மனம்மாற்ற இந்திய அரசு முயற்சிக்கும்

ஸ்ரீலங்கை அரசுபடைகளின் கெடுபிடிகள், தாக்குதல்கள் நீடிப்பதாக தாயகம் திரும்ப விரும்பும் தெரிவிக்காத தொடர்ந்தும் தமிழகத்திலுள்ள முகாம்களில் தங்கியிருக்கும் அகதிகளைக் 'கவரவும், மனம் மாற்றவும்' அரசாங்கம் புதிய திட்டம் ஒன்றினைக் கொள்ள எண்ணியிருப்பதாக அறிய வந்துள்ளது.

முகாம்களில் உள்ள அகதிகளைத் தாயகம் திரும்ப விரும்பும் நடவடிக்கைகள்

ஏற்கெனவே திரும்பிய அகதிகளை மகிழ்ச்சியாக (?) திரும்பி கிறார்கள் என்பதைக் காட்டும் வீடியோப்படம் முகாம்களில் வீரேலிச் காட்டப்படவுள்ளதாக அகதிகள் மறுவாழ்வுக்கான ஒருங்கிணைப்பாளர் ராமதாஸ் செய்தியாளர்களிடம் தெரிவித்துள்ளார்.

இதனை இந்தியத் தாதரம் தயாரித்துத் தமிழக அரசின் ஒப்புதலுக்கான அனுப்பி வைத்துள்ளதாவும் அவர் கூறினார்.

பொதுக் கூட்டம்

ஏழாலை பெரிய தம்பரன் கோவில் பரிபாலன சபை பொதுக் கூட்டமும், புதிய நிர்வாக சபை உறுப்பினர் தெரிவும் சாடியடி முன்றலில் எதிர்வரும் 22 ஆம் திகதி குயிறுக்கிழமை மாலை 5 மணிக்கு நடைபெறும்.

உடுவிலில் சும்பாபிஷேகம்

உடுவிலில் அருமிகு ஸ்ரீரணி அம்பாள் ஆலயமொ சும்பாபிஷேகம் இன்று நடைபெறவுள்ளது. மண்டலாபிஷேகம் பதினைந்து நாள் கால்கு நடைபெறும். (50)

தவக்கால நற்சிந்தனை

'சின்னஞ்சிறிய என் சகோதரர்களுக்கே நீங்கள் செய்ததெல்லாம் எனக்கே செய்தீர்கள்' என்பது இயேசுக்கிறித்து அருளிய திருவாக்கு.

ஆனால் நாளாந்த வாழ்வில் இவ்வார்த்தைகளின் அர்த்தங்களை உணராமலோ அன்றேல் உணர விரும்பாமலோ நாம் வாழத்தலைப்படுகின்றோம்.

ஆயிரக்கணக்கில் வாரியிறைத்து ஆலயங்களை அவர்களிடமிருந்து அடியவர்களின் எம்மைப் பிரசித்திப்படுத்தி அன்னதானம் வழங்குவதிலும் நாம் போட்டியிடுகின்றோம்.

ஆனால் அகிலநிலும் எம் ஆலயங்களுக்கு அள்ளிக் கொடுக்கவோ, அவர்களை ஆரவணக்கிவோ மறுக்கின்றோம். இத்தகைய வாழ்வு அரித்தமற்றது-கிறிஸ்தவ வம்முயியங்களைக் குழிதோண்டிய புதைபது. எனவே அ வற்புறவோருக்கும், வேதனைபிடி வாடுவோருக்கும் உதவிக்காரம் கொடுப்போம் - வாழவைப்போம் - இத்தவக்காலத்தில் மனமாற்றம் பெறவோம், 'ஏழமியின் புகழ்ச்சிப்பு' இறைவனின் மனநிறைவு இதை மனதில் கொண்டு செயற்படுவோம்.

★ எப். எக்ஸ். அன்ரன்

★ முன்னோக்கிப் பார்க்கிறேன் ...

முன்னோக்கிச் செல்ல உதவிய அந்த வீரப் பெண்

1986 ஆம் ஆண்டு! ஒருநாள்! அப்போது குடும்பசிட்யூயிக் சிறிலங்கை இராணுவத்தினரின் முகாமொன்று இருந்தது. பாச மண்ணெங்கும் பகைவனின் கொலைக் கரங்கள் படர்ந்திருந்த நேரமது.

யாழ் மாவட்டத் தளபதியாக அப்போது இருந்தவர்கிட்டே அண்ணா! அவர் முகாமில் அப்போது நானும் ஒருவன். வாக்கிடோக்கி அலறுகிறது! 'ஆயி வெளிக்கிட்டோடீர்'...

'உடனே வெளிக்கிடுங்கோ'... கிட்டண்ணாவின் குரல் கோடடை இடியாக அதிர்கிறது.

சுடுத்த நிமிடம், வாசனிக் வரணமொன்று உறுமியபடி வந்து நிற்கிறது.

குப்பு சாரதியின் ஆசனத்தில் அமர்ந்திருக்கிறான் ஒரே நிமிடம்தான்! எல்லோரும் கையில்கிடைத்த ஆயுதங்களை அவசரம் அவசரமாக எடுத்திக்கொண்டு புறப்புகிறோம்? வாசனம் வளைந்து வளைந்து வேமராய்ப் பறக்கிறது.

தெவிப்பழைச் சந்தியைத் தாண்டியிட்டோம் வாசனத்தின் வேகத்திற்கு ஈடுகொடுக்க முடியாதவாறு பையன்சள் அங்குமிங்குமாக 'சடுகுடு' விளையாடிக்கொண்டிருக்கிறார்கள்.

500 மீற்றர் தூரம் குடும்பசிட்யூயிப் பகையை ஒடியுதுப் போம் அதற்குள்... உலங்கு வானூர்தியொன்று எம்மைப் பார்க்கிறது. 'முகுப் பார்வைதான்!'

மறு நிமிடம்! வட்டமடித்துவந்த வானூர்தி 'பட' 'பட' டென்று துண்டுகளைக் கொட்டுகிறது நடந்த நிலீயியிக் வாசனம் ஓடியவாறு அரசமரமொன்றின் அருகே நிற்கிறது. அதற்குள் வேறு இரு உலங்கு வானூர்திகளும் அவ்விடம் வந்து விடுகின்றன.

எம்மருகே சன்னங்கள் வர்ண ஜாணிகள் காட்டி, சன்னங்களருகே ஊர்ந்து விரைந்து செல்கின்றன.

'ஜோய்' என்றவனின் காலிலி ஒரு சன்னம் பதம் பார்க்கிறது.

அப்போது எமது துப்பாக்கிகளும் வானத்தை நோக்கி முழங்குகின்றன. போராளிகள் ஒவ்வொருவரும் நிலையெடுத்தித் சுடுகிறார்கள்...

ஒரு இளம் போராளி குண்டைப் பிட்டு விழுந்தான்... அவன் வயிற்றில் இருந்து இரத்தம் பீறிடுகிறது. அவனைச் சுற்றிவர மெலும், மேலும் சன்னங்கள்... என் கையில்கிடுந்த வாகன எதிர்ப்புச் சந்தலனை அதுகிலிருந்த (மாசீரன்) காட்டன் சாளரியிடம் கொடுத்திடீட்டு காயப்பட்ட அச்சிறுவனை நோக்கி ஒத்திறேன்.

'சவனம் ... சவனம் ரவுண்டி வந்துகொண்டிருக்கு' - குப்பு கத்துகிறான் அவனைத் தூக்கி என் தோளில் போட்டுக்கொண்டு நடக்கிறேன். என் பகைமெங்கும் சன்னங்கள் துள்ளி விளையாடுகின்றன.

10 யார் போயிருப்பேன்! உலங்கு வானூர்தியில்கி இருந்து 'நொக்கிற் மோட்டார்' அடிக்கத் தொடங்கினார்கள். எனக்கு 5 அடி தூரத்தில் ஒரு 'நொக்கிற்' வந்து வெடிக்கிறது நான் சன்னனை முடிக்க கொண்டு பனைமரமொன்றின் மறைவில் நிலையெடுத்தி நேன். மீண்டும் ஒரு சோகம்! வயிற்றில் காயப்பட்ட அதே சிறுவனுக்கு முதலிக் வெடித் தண்டிப்பாய்கிறது. அப்போது ஒரு இளம் பெண் எம்மை நோக்கி ஓடி வருகிறாள்... என் தோளில்கி இருந்த சிறுவனைத் தானும் சேர்ந்த தூக்குகிறாள்.. அவளின் உதவியாக அந்தப் போராளி அன்று உயிர் பிழைத்தான்.

புறநூலாற்று நூலில் காணும் வீரத் தமிழ்க் பெண்களை என் மனம் நினைக்கிறது.

அன்று அந்த பெண் அத்தனை பயங்கரமான தாக்குதல்களுக்கு மத்தியிலும் எவ்வாறு நின்றுவந்த உதவி செய்தான்? எமமி சமுதாயத்தில்கி இது போன்ற பெண்கள் இருந்து விட்டாக... வெற்றி அதி தூரம் இக்கலை

□ கவிஞர் மு. வே. யோ. வாஞ்சிநாதன்

எயர்லங்கா குறித்து சபையில் விவாதம்

எயர்லங்கா விமானங்கள் வசூலிவதற்கு செலவிடும் பணத்தை மக்களின் தேவைக்குப் பயன்படுத்தலாம் என்று எத்திரிக்கேட்டிடி எம் தயாரத்தினர் நேற்று முன்தினம் சபையில் கூறினார். ஒரு சிறிய நாட்டுக்கு பல விமானங்கள் தேவைதானா? என்றார் சுதந்திரக் கட்சி எம் துங்கா.

கப்டன் டி. ஏ. எம். குணசிங்கம்

சர்வதேச நாணயநிதியம் இந்திய நாட்டின் அனுபவம்

ராஜீவ் காந்தியின் புதிய பொருளாதாரக் கொள்கையும் பலனளிக்கவில்லை. வெளிநாட்டுக் கடன் கணக்கும் குறையவில்லை 1991இல் இந்தியாவின் வெளிநாட்டுக் கடன் 1,9,000 கோடி ரூபா இதை அடைக்க இப்போது ஐ எம் எஃப்-பில் கடன்பெறப்படுகிறது.

விமர்சனக் கண்ணோட்டம்

ஐ.எம்.எஃப்.பி. அளித்திருக்கிறார் மத்திய வர்த்தக இணை அமைச்சர் ப.சிதம்பரம்: 'எம் லிட்டர் தான் கடன் வங்கி வேண்டும் என்று ஐ.எம்.எஃப்.பி. நம்மை நிர்ணயித்திருக்கவில்லை, நாமாகவேதான் வலியச் சென்ற கடன் கேட்கிறோம். இதில் என்ன தவறு?' என்று சிதம்பரம் கேட்கிறார்.

இந்தியாவும் சேர்ந்த ஆரம்பித்தததான் ஐ.எம்.எஃப்.பி. என்று சிதம்பரம் பெருமைப்படும் போது சொல்வதில் அர்த்தமில்லை. அமெரிக்கா, ஜப்பான், மேற்கு ஐரோப்பா போன்ற நாடுகளின் ஆதிக்கமே ஐ.எம்.எஃப்.பி. இறுக்கிறது. இந்த வளர்ச்சியடைந்த நாடுகளுக்கு ஏற்படும் பொருளாதார நெருக்கடியை இந்தியா போன்ற வளர்ந்த நாடுகளின் மீது சுமத்த ஏற்பட்டததான் ஐ.எம்.எஃப்.பி. கடன் பெற்ற நாட்டின் குரவகையை அது தனது நாசாரமான திட்டத்தின் மூலம் நெரிசும், மேலும் எந்தவொரு ஏழைநாட்டின் முன்னேற்றத்திற்காவும் அது அமைச்சர் ப.சிதம்பரம், வட்டிக்கடைக்காரர்கள் ஏழைகளின் முன்னேற்றத்திற்காவோ கடை வைத்திருக்கிறார்கள்?

உண்மையிலே ஏழை நாடுகளுக்கு உதவத்தான் ஐ.எம்.எஃப்.பி. மற்றும் உலகவங்கி போன்றவை ஏற்படுத்தப்பட்டன என்றால் அவற்றிடம் கடன்பட்ட ஏழை நாடுகளின் கடன்சுமை ஒவ்வொரு ஆண்டும் அதிகரிப்பது ஏன்...? கடன் தேவையா... தகுதிநேர் ஆனால் உள் நாட்டின் பணமதிப்பை குறை என்று அவைவையுறுத்தினது ஏன்? விலைவாசியை உயர்த்திச் சொல்வது ஏன்...? கடன் பெற்றவன் படபடிகிடந்து செத்தாலும் பரவாயில்லை... வட்டியும் முதலுமாகத் திருப்பித்தரவேண்டும் என்று மென்மையப் பிடிப்பததான் கடன் கொடுத்தவனின் 'காஜி'! இதைத்தான் சரியென்று நியாயப்படுத்துகிறார் அமைச்சர் சிதம்பரம்...? கடன் கொடுப்பவனின் நிபந்தனையை அரசு ஏற்படாது பொதுமக்களின் மீது எவ்வளவு பெரிய தண்டனை சுமத்தப்படுகிறது தெரியுமா...?

உதாரணமாக 1980 ஆம் ஆண்டு ஐ.எம்.எஃப்.பி. மூன்று பில்லியன் (ஒரு பில்லியன் - நூறு கோடி) டாலர் கடன் வாங்கினோம். வாங்கிய கடனில் பெரும் தொகை ஏரி ஏ-320 வாங்கிச் செலவிடப்பட்டது. அப்படி முதல்தர ஏரிபல (சொகுசு விமானம்) வாங்க ஆடர் கொடுக்கப்பட்டது, அவ்வளவும் நஷ்டம் இந்தக் கோடிக்கணக்கான ரூபாய் நஷ்டத்தை ஏர் பலஸ்க் பயணம் செய்யும் வசதி ஏற்படுத்தி பத்திப்பதினைந்து சதவிகிதம் பேரா தாங்கிக் கொண்டார்கள்...? இக்கலை... இந்த ஏரிபல வாங்கித்தான் பறக்கும்போது அண்ணாந்து பார்த்த சாவதற்குள் ஒரு தரம் ஏரிப் பயணம் செய்யமாட்டோமோ... என எங்கும் எண்பத்தினைந்து சதவிகிதம் மக்கள்தான் இந்தக் கடன் சுமையைத் தாங்கிக் கொண்டார்கள். அந்தத் தொகையைக் கடன்பெற்ற பிறகு, பொருளாதாரத்தின் தாராள வாழ்வுப் பேச்சு தொடங்கிய மத்திய அரசு, வண்ணத் தொலைக்காட்சிப் பெட்டிகள் தயாரிப்பதற்கும் சலவை இயந்திரங்கள் தயாரிப்பதற்கும் வி.சி.ஆர். சம்பியூட்டர் தயாரிப்பதற்கும் ஊக்கம் அளித்தது. இதைப்பெல்லாம் நமது நாட்டில் அதிசய படசும் பதினைந்து சதவிகிதம் பேர் பயன்படுத்துகிறார்கள், ஆனால் இவற்றாக ஏற்பட்ட கடனை இவற்றைப் பயன்படுத்தாத எண்பத்தினைந்து சதவிகிதம் பேர் சுமக்கிறார்கள். அததான் கொடுமை உலகவங்கி ஐ.எம்.எஃப்.பி. போன்ற அமைப்புகளிடம் கடன் வாங்கிய நாடுகளின் சதி, அதோசைதான்.

பிரேசில் நாட்டின் இலம்புத்தாது வளம் செழிப்பான வனவனம், நீர் வளம் ஆகிய வற்றை அபகரிக்க எண்ணிய ஐ.எம்.எஃப்.பி. மேலைநாடுகளும் கடன் கொடுத்தது இந்த வளங்களை மேன் மேலும் மேம்படுத்தமாறு அறிவுரை கூறின. பிரேசிலும் ஏற்றுக்கொண்டது, பின்னர் என்ன நடந்தது...? மலிவான விலையில் வளமான ச்சாடபொருள்கள் அமெரிக்காவுக்கும், ஜப்பானுக்கும் மேற்கு ஐரோப்பிய நாடுகளுக்கும் கிடைத்தன.

பிரேசில் முன்னேற்ற ஐ.எம்.எஃப்.பி. லோன் கொடுக்கவில்லை, அதன் வளங்களைக் கொண்டுவரவே லோன் கொடுத்தது, 1980 ஆம் ஆண்டுளின் மத்தியில் ஐ.எம்.எஃப்.பி.

எஃப்-பில் கடன் வாங்கிய ஜாம்பியா இன்னும் தலைநிலிரவே முடியவில்லை. அந்த கடன் சுமை இரண்டாயிரம் கோடி ரூபாய்! மெக்ஸிகோ சிலி ஐ.எம்.எஃப்.பி. அண்டை நாடான ஸ்ரீலங்கா... இன்னும் பலப்பல வளர் முகப்பாடுகள் ஐ.எம்.எஃப்.பி. பிடியில் சிக்கிச் சீரழிந்துள்ளன;

ஐ.எம்.எஃப்.பி. வளர் முக நாடுகளுக்குக் கடன் கொடுக்கும், கூடவே நிபந்தனை விதிக்கும். உதாரணமாக கடன்பெற்ற சத்தின் அமெரிக்க நாடுகளிடம் எண்ணை வித்துக்களைப் பயிரிடக் கூடாது என 'எண்டிஷன்', போட்டது. இதை ஏற்றுக் கொண்டதால் சத்தின் அமெரிக்க நாடுகளிடம் எண்ணெய் வித்துக்களின் உற்பத்தி பாதிக்கப்பட்டது.

இந்தியாவில் 'எண்ணெய் வித்துக்களைப் பயிரிடக் கூடாது' என்று ஐ.எம்.எஃப்.பி. நிபந்தனை போடுகிறது! இந்தியா ஒப்புக் கொண்டால் 'நடவெண்ணெய்க் குளியலுக்குக் கூட அமெரிக்காவையும் ஜப்பானையும் நாம் எதிர்பார்த்த வேண்டும்!

ஐ.எம்.எஃப்.பி. நிபந்தனைப்படி கடன் பெற்ற நாடுகள் தங்கள் நாட்டு நாணய மதிப்பைக் குறைந்தன.

இந்தியாவும் குறைந்தது - ஒரு வேதனையான புள்ளிவிவரம் பார்ப்போமா...?

1950 ஜனவரி 26 இல் குடியரசு நாடானோம் - இப்போது நாற்பத்திரண்டாவது குடியரசு தினத்தையும் கொண்டாடி விட்டோம் -

இடைப்பட்ட ஆண்டுகளில் வகுத்திக்குச் சுமார் இரண்டு பைசா வீதம் ரூபாய் மதிப்பு குறைந்த 1990 செப்டம்பரில் 1 ரூபாயின் மதிப்பு 657 பைசாவாகிவிட்டது! 1947 ஆம் ஆண்டு நமது முற்று ரூபாயும் அமெரிக்காவின் ஒரு டாலரும் சமம் - 1960 ஆம் ஆண்டுகளின் பிற்பகுதியில் 13 ரூபாய் கொடுத்தாக ஒரு குவைத்தினாரி வாங்கலாம் - ஆனால், இன்று 26 ரூபாயும் ஒரு டாலரும் சமம் 94 ரூபாயும் ஒரு தினாரும் சமம்! இந்த வீழ்ச்சிக்கு யார் காரணம்...? இதில் காங்கிரசுக்கும் சம்பந்தம் இல்லைமா...?

உலகவங்கி ஐ.எம்.எஃப்.பி. நிபந்தனைகளை ஏற்ற எல்லா நாடுகளிலும் பணமதிப்புக் குறைக்கப்பட்டது - அதியாவசியம் பண்டங்களின் விலை உயர்த்தப்பட்டது.

வேலையில்லாத திண்டாட்டம் உயர்ந்தது பணவீக்கம் பெருகியது -

உணவுப்பொருள் மாணியம் வெட்டிப்பட்டது - சமூக நலப் பணிகளுக்கான அரசின் நிதி ஒதுக்கீடு குறைக்கப்பட்டது - அடிப்படைத் தொழில்கள் நசிந்தன - பொதுத்திறை ஒழித்துக் கட்டப்பட்டது, இதே நிலைமை மையத்தான் நமது நாடும் இப்போது எதிர்பார்த்துள்ளது - எண்பத்திரண்டு காங்கிரசின் புதிய பொருளாதாரக் கொள்கை அற்புதங்களை நிழ்த்தாது என்கிறோம் - 1981, 1991 ஆகிய ஆண்டுகளில் ஐ.எம்.எஃப்.பி. உத்தரவுப்படி இந்தியா நடந்த கொண்டாட்டம் இந்தியா முன்னேறவில்லை - அதன் பொருளாதாரக் கொள்கை பயனளிக்கவில்லை - இப்போதும் பயனளிக்காது என்கிறோம் -

'இக்கலை பணவீக்கம்' என நரசிம்மராவின் அமைச்சரவை சமீபத்தில் கூறுவார்களால் அவர்களுக்கு ஒரு கேள்வி... 1980 ஆம் ஆண்டு இந்தியாவின் அந்நியக் கடன்சுமை 9,000 கோடி ரூபாய் அதைச் சரிக்கட்ட ஐ.எம்.எஃப்.பி. கடன் வாங்கியது இந்தியா முடிவு? 1985 இல் 25,000 கோடி ரூபாய் கடனாளியாக முன்னேறியது இந்தியா அப்போது ஆட்சியில் இருந்தது காங்கிரசு கட்சிதான் ராஜீவ் காந்தியின் புதிய பொருளாதாரக் கொள்கையும் பலனளிக்கவில்லை வெளிநாட்டுக் கடன்சுமை குறையவில்லை 1991 இல் வெளிநாட்டுக் கடன் 1,90,000 கோடி ரூபாய்! இதை அடைக்க இப்போது ஐ.எம்.எஃப்.பி. கடன் பெறப்படுகிறது -

வாழப்பாடி - மரகதம் சந்திரசேகர் கோஷ்டிப்பூசலில் 'புதிய திருப்பம்'

ராஜீவ் காந்தி கொலை விவகாரத்தில் பின்னணியில் இந்திரா காங்கிரஸில் மரகதம் சந்திரசேகர் கோஷ்டிக்கும், தமிழக இ.காங்கிரசு தலைவர் வாழப்பாடி ராமமூர்த்தி கோஷ்டிக்கும் இடையிலான 'வக்கிரம்' வலுப்படுத்தி வருவதாகத் தெரிகிறது எனத் தமிழகச் செய்திகளை கூறுகின்றன.

ராஜீவ் கொலை தொடர்பாக வர்மாமலிஷன் முன் குழு வகை விசாரணை அளித்த சாட்சியம் பற்றி பரபரப்பு ஏற்பட்டுள்ளது.

வாழப்பாடி தமிழகக் காங்கிரசு சமிட்டித் தலைவரான ஐ.எம்.எஃப்.பி. மாவட்ட மலிஷர் காங்கிரஸின் பொதுச் செயலாளராக நியமிக்கப்பட்டார், அவரது கணவர் தென் சென்னை மாவட்ட காங்கிரசு சமிட்டிப் பொதுச் செயலாளராக நியமிக்கப்பட்டார். இப்போதும் அப்பதவிகளில் இயங்குகிறார்கள்.

கடந்த ஆண்டு மே-21 கொலை சம்பவம் பற்றி குழுத் வல்லி சாட்சியத்தில் இப்படிச் சொன்னார்; அன்றிரவு 8:30 மணியிலும், பொதுக்கூட்டம் நடந்த இடத்தருகே மும்மி ருட்டு ஒரொரு யூபலைட் எரிந்து கொண்டிருந்தது பதிவுப்பதினைந்து பேர் அங்குமிங்குத் நடந்து கொண்டிருந்தார்கள், இந்த மேடைக்கருகிலிருந்த பணை மரத்தடியில் நானும், மலிஷர் காங்கிரசுச் சேர்ந்த சில பெண்களும் உட்கார்ந்து பேசிக் கொண்டிருந்தோம்.

பெரட்டக் காட்டிக் மேடை போட்டிருக்கிறார்கள் என்று நான்கள் பேசிக்கொண்டிருந்தபோது ஒரு காரி வந்தது. முன்னீட்டிலிருந்து மரகதம் சந்திரசேகரின் மகன் கதா பிரிய குமார் இறங்கினார் பின்னீட்டிலிருந்து லதா கண்ணனும், அவரது மகன் கோகிலாவும் இறங்கி வந்தார்கள். அவர்களை அப்போது மலிஷர் பிரிய குமார் பிரிந்து வேறு பக்கம் நடந்து போனார், எங்கிருந்தோ இரண்டு பெண்கள் (வழக்கில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவர்கள்) மேடையருகே வந்தனர். நிருபர்கள் பகுதியில் போய் அமர்ந்தனர்.

இதற்கிடையில் மரகதம் சந்திரசேகர் கோஷ்டியைச் சேர்ந்த லோக்கிக் காங்கிரசு பிரமூரான கண்ணதாசன் தனக்குக் கொலை மிரட்டல்களைத் தாண்டி, ஜி.கார்த்தியேயனிடம் குழுவகை விசாரணை செய்திருக்கிறார்.

மரகதம் சந்திரசேகரின் 'ததிப்பின்னை'யாகக் குருதிப் படும் ஆவடி காங்கிரசு பிரமூரான கண்ணதாசன் 'நீங்கள் குழுவகை விசாரணை தாக்கீதம் மிரட்டலும் செய்ததாகக் கூறப்படுகிறதே' எனச் செய்தியாளர்கள் கேட்டபோது, 'ராஜீவ் பிரந்தநான் அன்று நடந்த கூட்டத்தில் குழுவகை விசாரணை ரகி தலைவர்களைத் தரக் குறைவாக விமர்சித்துக் கட்டிக் குக் செக்டர் பெயர் ஏற்படுத்திக் கொண்டிருந்தார். 'உன்னாக்கி கட்டிக் குக் செக்டர் பெயர் ஏற்படுத்தி' என்று எச்சரிக்கை செய்து அனுப்பினேன். தாக்கீதவோ, மிரட்டலோ இல்லை. ராஜீவ் கொலையின் முக்கிய நபராகக் (ஓர்பெண்) குறைப்பும்வரை சி.பி.ஐ.யே அடையாளம் காட்ட முடியாமல் திணறும் போது நான் பார்த்தேன். அதுவும் 'லதா கண்ணனோடு பணை மரத்தடியில் பார்த்தேன்' என்றும் கூறி அப்பெண்ணை குழுவகை விசாரணை சரட்ட முடிந்தது எப்படி? அதைப்பார்த்துப்போது கொலையின் சம்பந்தப்பட்டவர் என்கும், குழுவகை விசாரணை தொடர்பு இருக்கிறது என்றே நினைக்கின்றேன்' என்று கூறினார் கண்ணதாசன்.

மேற்படித் தகவல்களை வெளியிட்டிருக்கின்ற தமிழக ஊரா இதழ் ஒன்று, 'வாசகர் கடிதப்பகுதிக்கு வந்த பின்வரும் கடிதத்தையும் வெளியிட்டுள்ளது.' 'தி.மு.க. மீது குற்றம் சுமத்திய வாழப்பாடி, ராமமூர்த்தி தானே இப்போது மாட்டிக் கொண்டு தவிக்கிறார். தான் குற்றமற்றவர் என நினைக்க வேண்டிய கஷ்டம் இப்போது அவருக்கு.'

யுத்தத்தை நிறுத்திப் பேச்சு நடத்த ஜனாதிபதியிடம் கோரிக்கை

வடக்குகிழக்கில் உடனடியாக யுத்த நிறுத்தத்தை அமுல் செய்யுமாறு வலி-வடக்கு ஒய்ஜிதயர் நலன்புரிச்சங்கம் ஜனாதிபதியைக் கேட்டுள்ளது

இத தொடர்பாக இச்சங்க வயோதிபர் பராமரிப்பு அமைச்சரவைக் கமிட்டி

இலங்கையிலுள்ள வயோதிபர்களைப் பராமரிப்பதற்கும் அவர்களின் நலனுக்குமேன

விரிவுரை தொடர் வகுப்பு

யாழ்ப்பாணம் பந்தப்பட்ட சம்பளமேன் [நடத்தும்; கர்பந்தாட்ட புதுகுடி தெய்வகிரிசுக்குக்கும்; கர்ப்பந்தாட்ட வீரர்களுக்குமான விரிவுரை வகுப்புகளின் தொடர்ச்சி எதிர்ப்புகள் 22ஆம் திகதி குயிறிறுக்கிழமை, நல்லூர் ச.தனா பாடசாலையில் காலை 9 மணி தொடக்கம் நடைபெறவுள்ளதாக சம்பளமேன் செய்தியாளர் கே. ஏசாய் பரம் தெரிவித்துள்ளார். (16)

சம்பளமேன் [நடத்தும்; கர்பந்தாட்ட புதுகுடி தெய்வகிரிசுக்குக்கும்; கர்ப்பந்தாட்ட வீரர்களுக்குமான விரிவுரை வகுப்புகளின் தொடர்ச்சி எதிர்ப்புகள் 22ஆம் திகதி குயிறிறுக்கிழமை, நல்லூர் ச.தனா பாடசாலையில் காலை 9 மணி தொடக்கம் நடைபெறவுள்ளதாக சம்பளமேன் செய்தியாளர் கே. ஏசாய் பரம் தெரிவித்துள்ளார். (16)

இது தகவல்களை அமைச்சரவைப் பேச்சாளர் ரணிக் கிரிமசிங்க வெளியிட்டுள்ளார்

உதைபந்தாட்டப் போட்டி பாடும் சாம்பியன்

1986ஆம் நடந்தது எம். ஜி. ஆர். ஆட்சியே; இது

ஜெயலலிதாவின் மந்திரி கிருஷ்ணன் 'மறந்த' விடயம்

யாழ் உதைபந்தாட்ட வீதி கிளால் நடத்தப்பட்ட கலாநிதி சி. பி. சி. பிலிப்ஸ் குரூபார் தலைமையில் இறுதி ஆட்டம் நேற்று சென்பற்றிச்சை கல்வாரி மைதானத்தில் வீதி தலைவர் எஸ். சி. கணநாதன் தலைமையில் இடம் பெற்றது.

குருநாதி பாடும் அணி அதனை எதிர்த்த ஆடிய நாயாந்துரை சென் மேரிஸ் அணியை 3:0 கோல்கள் கணக்கில் தோற்கடித்த சாம்பியன் ஆனது.

தொடக்க முதல் வெகு விரைவில் பாடும் அணி போட்டியில் இரண்டு இட வெளிக் குழம்பு பாடும் அணி 3 கோல் களைப் போட்டு தனது வெற்றியை நிலைப்படுத்திக் கொண்டது முதல்வது கோல் வீரன் எம். ஜி. ஆர். இரண்டாவது முன்றாவது கோல் களை முறையே வீரர்கள் ரி. டன்சன், சி. தி. பொன்னலன் ஆகியோர் போட்டனர்.

நல்லராக ஜி. எம். செபை தியாம்பிள்ளையும் உதவி நடுவர்களாக எம். எம். புவேந்திரன், எம். பிறாசிகி, கப்ரின் ம. ஏ. எம். குணசிங்கம் ஆகியோர் உடமை யாற்றினார்கள்.

உதவிபுலிகள் விசேட தளபதி குகை இயக்க கொடியை ஏற்றி சம்பிரதாய முறைப் படி ஆட்டத்தை தொடங்கி வைத்தார்.

யாழ் மேற்றிராணியார் கலாநிதி வ. தியோகுப் பிள்ளை ஆண்டகை பிரதம விருந்தினராகக் கலந்து கொண்டு சாம்பியன் ஊழியர்களை சம்பந்தித்து சென்பற்றிச்சை கல்வாரி அதிபர் வண. பிரா. பிரான்சிக் யோசப் சிறப்பு விருந்தினராகக் கலந்து கொண்டார்.

சுற்றில் வீதி கிளா செயலாளர் எம். கிளிபேட் அந்தனிப்பிள்ளை நன்றியுரை வழங்கினார். 16

தமிழக அரசின் வேளாண்மைத்துறை அமைச்சராக உள்ள கு. ப. கிருஷ்ணனுக்கு 1986ஆம் வருடம் தமிழகத்தின் எம். ஜி. ஆர். தலைமையிலான ஆதிமு.க. ஆட்சிதான் நடந்தது என்பது கவனத்தினை ஈடுபடுத்தி வருகிறது என்று தமிழகச் செய்தி ஒன்று தெரிவிக்கிறது. இதனை உறுதிப்படுத்தும் வகையில் நிழல்த நிழ்ச்சி பற்றி பின்வருமாறு தெரிவிக்கப்படுகிறது:

திருக்கிராமர் அன்று நடந்த விபத்தைக் கண்டு இன்றைக்குப் புரட்சித் தலைவரின் கியிருக்கிராமர் என்று சொன்னார் அந்த ஆட்சியில் நடந்த கொடுமைகளை நிச்சயமாக இந்த அரசின் பரிசீலனம் தேடுவோம் எனவே உங்கள் கோரிக்கைகளைப் பற்றி நங்கள் ஆச்சயப்பட வேண்டாம்."

பல வருடங்களுக்கு முன்பு நடந்த விபத்தைக் குறித்து நட்பு வழங்கியுள்ளார் என்பதை அழுத்தமாகக் கூற நினைத்திருக்கிறார் அமைச்சர், ஆனால் 1986-ஆம் நடந்தது எம். ஜி. ஆர். ஆட்சிதான் என்பது அவர் கவனத்தினை ஈடுபடுத்தி வருகிறது என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது.

திவக நலன்காக்கும் பிரிவு அங்குரார்ப்பணக் கூட்டம்

இடம் பெயர்ந்திருக்கும் திவக மக்களின் நலன்களை கவனிக்கும் நோக்கத்தில் அமைக்கப்பட்டுள்ள திவக மக்கள் நலன்காக்கும் அங்குரார்ப்பணக் கூட்டம் செவ்வாய்க்கிழமை பிற்பகல் யாழ் வைத்திவராக் கல்வாரி மண்டபத்தில் நடைபெற்றது.

இக்கூட்டத்தில் விடுதலைப் புலிகள் மக்களை முன்னணியில் அரசியல் பொறுப்பாளர் திரு. மாறன் அவர்களும், யாழ் மாவட்ட உதவி அரசியல் நிர்வாகப் பொறுப்பாளர் திரு. திங்கன் அவர்களும் கலந்து கொண்டு சிறு புரை யாற்றினார்கள். அத்துடன் சமுதாய நிர்வாகிகள் தெரிவும் இடம்பெற்றது.

திருச்சியில் நடந்த ஒரு விழாவில் அமைச்சர் கிருஷ்ணன் பேசுகையில் 1986-ல் சிவகங்கையிலே ஒரு விபத்து ஏற்பட்டது. தந்தை காயமடைந்தார். மகன் இறக்கினார். நடைபெறாமல் நிதிமன்றம் மத்திய தந்தை மனு செய்திருக்கின்றார் நிதிமன்றம் அமைந்த காலகட்டத்திலே நிதிமன்றத்திற்குச் செல்வ விகிதை எனவே வழக்குத் தள்ளுபடி செய்யப்படுகிறது. நடந்தது எப்போது? 1986-ல் ஆனால் 1992-ஆம் நேற்று தமிழகத்தினுடைய காவல் தெய்வம், புரட்சித் தலைவரின் அவர்கள் பக்கவாது நிதிமன்றங்கள் காட்டிய அந்த நேரிகளைப் பின்பற்றி நடந்தால் 25 ஆயிரம் ரூபா ஏற்பாடு செய்து

இடம்மாறிய அகதிகளுக்கு சுகாதார வசதிகள் இல்லை

சேரப்பாய் உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவிட உள்ள நீர்வேலி, பன்னாலை, ஊரெழுபுத்திளையி உள்ள அகதிக் கொட்டகைகளில் உள்ள அகதிக் குடும்பங்கள் சுகாதார வசதிகள் இல்லாத பெரும் அளவு நிலைமைக்கு தள்ளப்பட்டுள்ளனர்.

சாலைகளில் அகதிகளாக இருக்கும் பொழுது யாழ் செஞ்சிலுவைச்சங்க மருத்துவப் பகுதியினர் கவனித்து வந்தாலும் தற்பொழுது செஞ்சிலுவைச்சங்கப் பகுதியினர் இந்த முயற்சிகளுக்கு வருவதில்லை எனவும் அகதிகள் தெரிவித்துள்ளனர். 06

கூட்டுறவு நிதியம்

உணவுக் கூட்டுறவுத்துறை அமைச்சின் அறிவுரையுடன் 'கூட்டுறவு அபிவிருத்தி விவசாய உற்பத்திப் பொருள்கள் கொள்வனவு செய்வதற்கான நிதியம் ஒன்று ஆரம்பிக்கப்படவுள்ளதாக கூட்டுறவு அபிவிருத்தி ஆணையாளரும் கூட்டுறவு சங்கங்களின் பதிவாளரும் அறிவித்துள்ளார்.

இந்நிதியத்தில் அங்கீகரிக்கப்படும் பெறியும்பும் கூட்டுறவுச் சங்கம் ரூபா பதி யிரம் கட்டு நிதியாக செலுத்துவதோடு நிதியம் ஆரம்பிக்கப்பட்டபின் அதிலிருந்து கடன் வசதிகளைப் பெறமுடியும் எனவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. 46

வவுனியாக் கடைகளை திறக்குமாறு பணிப்பு

வவுனியா பகி நிலையக் கட்டிடத் தொகுதியில் திறக்கப்படாத கடைகளைச் சித்திரைப் புதுவருடத்துடனாவது திறந்து விடப்படுமாறு அவற்றின் உரிமையாளர்களுக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இச்சந்தர்ப்பத்தைப் பயன்படுத்தி விட்டால் இக்கடைகளின் இப்போதைய உரிமைகளை ரத்துச் செய்த புதிய கண்ணப்பதாரிகளுக்குக் கொடுக்க நேரிடலாமென அதிபரிகள் எச்சரித்துள்ளனர்.

அன்னை பூபதி நினைவு நேற்று ஆரம்பமாகின

தியாகச் சுடர் அன்னை பூபதியின் நாள்நாள் ஆண்டு நினைவு நாள் நேற்று தமிழீழம் எங்கும் ஆரம்பமாகின யாழ் பாணத்தின் பல்வேறு பகுதிகளிலும் அன்னையின் திருவுழவுப் படம் வைக்கப்பட்டிருக்கின்ற மலர் தூவி அஞ்சலி செலுத்தினர்.

பிரதான விதிகள், ஒழுங்குகள் என்பன சிவப்பு-மஞ்சள் நிறக் கடதாசிகளால் அலங்கரிக்கப்பட்டுள்ள அரசாங்க திணைக்களங்கள் தனியார்

கிதர்பனங்களும், கூட்டுறவுச் சங்கங்களும், பாடசாலைகள் போன்றவற்றில் அன்னையின் திருவுருவப்படம் வைக்கப்பட்டு ஊழியர்கள் நேற்று அஞ்சலி செலுத்தினர்.

அத்தோடு நேற்று அரி யாலை சனசமூக நிலையத்தில் குழுப்பாகப் பெருந்திரளான மக்கள் உண்ணா நோன்பிடுகின்ற அன்னையை ஒரு கணம் நினைவு கூர்ந்தனர். (47)

பாதயாத்திரையைக் கண்டித்து கொழும்பில் சுவரொட்டிகள்

எதிர்க்கட்சியினரின் பாத யாத்திரையைக் கண்டித்து கொழும்பிலும் அதன் சுற்றுப்புறத்திலும் சுவரொட்டிகள் ஒட்டப்பட்டுள்ளன.

தெற்கில் பெரும் சிக்கி-வடக்கில் கொண்டாட்டம், பாதயாத்திரை பெருமாளின் திருகுதிரை, பெளத்த சிங்களவர்களே புலிகளின் வலகனிக் விழாதித்திபோம் என்ற வாசகங்களைக் கொண்ட

சுவரொட்டிகள் ஒட்டப்பட்டுள்ளன. 22

நாளை வரும
கொழும்பிலிருந்து உணவுப் பொருள்களை ஏற்றிக் கொண்டு நேற்றுப் புறப்படும் கணம் கப்பல் நாளை பகுதி தித்தறை துறைமுகத்தை வந்தடையும் என யாழ் செயலக வட்டாரம் தெரிவித்தது. (42)

உடந்த புதன் கிழமை தமிழக சட்டசபையின் நடைபெற்ற அவரத்திக்குறிக்கிட்டு பேசிய முதலமைச்சர் ஜெயலலிதா தமது ராஜ்ய காந்தி விசுவாசத்தையும், இந்திய தேசிய விசுவாசத்தையும் வெளிக்கொட்டும் விதத்தில் பேசியுள்ளார்.

இதே நேரம் இலங்கைத் தமிழர்களின் பாத யாத்திரைத் தமிழக மக்களின் பாத யாத்திரைத் தியாகச் செயல் முடியாத, விட்டுக் கொடுக்க முடியாத என்றும் பேசியுள்ளார்.

இந்தியாவிடமிருந்து தமிழகத்தைப் பிரிப்பது தான் பிரபலமான விடுதலைப் புலிகளின் நோக்கம் என்றும் கூறியுள்ளார்.

இலங்கைத் தமிழர்களின் பாத யாத்திரைத் தியாகச் செயல் முடியாத, விட்டுக் கொடுக்க முடியாத என்றும் இந்த அம்மையார் எடுத்துக் கூறக்கூடாது.

உலகத்தில் எந்த இனத்தவர் ஆனாலும் அந்த இனத்தவர் எங்கிருந்தாலும் அவர்களின் பாத யாத்திரைக் குரல் கொடுப்பதை இயல்பாக யாரும் மறுக்கக்கூடாது.

இவ்வாறு எதிராக மேற்காசிய மற்றும் சைபீரிய மிய நாடுகளும் குரல் கொடுப்பதற்கு இதவே காரணம்.

இலங்கைத் தமிழர்களின் பாத யாத்திரைத் தியாகச் செயல் முடியாத, விட்டுக் கொடுக்க முடியாத என்றும் இந்த அம்மையார் எடுத்துக் கூறக்கூடாது.

உலகத்தில் எந்த இனத்தவர் ஆனாலும் அந்த இனத்தவர் எங்கிருந்தாலும் அவர்களின் பாத யாத்திரைக் குரல் கொடுப்பதை இயல்பாக யாரும் மறுக்கக்கூடாது.

இவ்வாறு எதிராக மேற்காசிய மற்றும் சைபீரிய மிய நாடுகளும் குரல் கொடுப்பதற்கு இதவே காரணம்.

இலங்கைத் தமிழர்களின் பாத யாத்திரைத் தியாகச் செயல் முடியாத, விட்டுக் கொடுக்க முடியாத என்றும் இந்த அம்மையார் எடுத்துக் கூறக்கூடாது.

உலகத்தில் எந்த இனத்தவர் ஆனாலும் அந்த இனத்தவர் எங்கிருந்தாலும் அவர்களின் பாத யாத்திரைக் குரல் கொடுப்பதை இயல்பாக யாரும் மறுக்கக்கூடாது.

இவ்வாறு எதிராக மேற்காசிய மற்றும் சைபீரிய மிய நாடுகளும் குரல் கொடுப்பதற்கு இதவே காரணம்.

இந்திய - இலங்கை தமிழ் மக்கள் பாதுகாப்பு

அந்த தாக்குதல்கள் இலங்கைத் தமிழர்களைப் பாதுகாப்பதற்காகவா ஏற்பட்டன? ஆகையே ஆகவே இந்தியத் தமிழர்களுடைய பாதுகாக்க முடியாத ஒரு கையாலை மாநில அரசின் முதலமைச்சர் தமது மக்களின் பாதுகாப்பை இந்திய தேசியத்திற்குத் தாரை வார்த்துக் கொடுத்த ஒருவர் எம்மக்காக தமது பாதுகாப்பை விட்டுக்கொடுத்த முடியாது எனப் பேசுவது வேடிக்கையானது வேதனையானது கூட.

தமிழகத்தை இந்தியாவிடமிருந்து பிரித்திட புலிகள் இயக்கத் தலைவர் பிரபாகரன் முயல்வதாக இவர் குற்றஞ்சாட்டுகிறார்.

பிரிவினாக்கும் விடுதலைக்கும் வித்தியாசம் தெரியாதவர் இவர் விடுதலைக்காக போராடுபவர்களை பிரிவினை வாதிகள் என்று நாமம் குட்டுபவர்களின் கருத்து இது இந்தியா எனும் நெலிக்காய் முட்டை நாடு இந்திய தேசியம் என்ற வாய்க்கட்டித் தாங்கி நிற்கிறது. அந்த வாய்க்கட்டி மட்டும் உடைந்தால் இத்தியா என்ற நாடு இருக்காது சோயியல் யூனியன் சிதைந்தது போல் சிதைந்து விடும் ஆகவே ஜெயலலிதா போன்ற அதிபரவர்க்கத்தினர் தூக்கியேறியும் போது தான் உணரக்கூடும்.

பாதிக்கானதுடன் இணைந்திருக்க வேண்டிய நாடு கையிர் இந்தியாவுடன் இணைந்த கூட

- எஸ். ஜி. எம்.

வேண்டுகொண்ட கையிர் பூர்வீகப் பிராமண இனத்தவரான ஜவாஹர் நேரு மவுண்ட்டன் பிரபுவின் தமக்கு இருந்த செவ்வாக்கை பிரயோகித்ததன் காரணமாக இந்தியாவின் ஒரு மாநிலமாக இந்திய சுதந்திரத்தோடு அது இணைக்கப்பட்டது.

அதன்பின் இருமுறை பாதிக்கானதுடன் இந்தியா யுத்தம் செய்தது மட்டுமல்ல ஆனும் அந்த மாநிலம் விடுதலைக்காக போராடுகிறது ஆகவே பிரிவினை வாதம், தீவிரவாதம், பயங்கரவாதம் எனப் பெயர் குடுகிறது இந்திய தேசிய வாதம்.

உலக நாடுகள் வரிசையில் ஒன்றாக இருந்திருக்க வேண்டிய கையிர் தன்னுடன் இணைத்துக் கொண்டது தான் உண்மையில் பிரிவினை இந்த இணைப்பிலிருந்து விடுபடப்போராடுவது விடுதலைப்போராட்டமே தவிர பிரிவினைப் போராட்டம் அல்ல.

இந்திய மாநிலங்களிலேயே பிரிவினைப் போராட்டங்கள் நடக்கின்றன மாநிலக் கருக்குள்ளேயே தனிமாநிலப் போராட்டங்கள் நடைபெறுகின்றன.

அசாமிய போட்டே இன மக்கள் தனிமாநிலம் கோரிய போராடுகின்றனர்.

உத்தரப் பிரதேச மலைப் பிரதேச மாவட்டங்கள் எங்கு உள்வாங்கிய தனிமாநிலம் அமைய வேண்டுகொண்டே பிரிவினையும் தென் மாவட்டங்களுக்கு தனி மாநிலம் வேண்டுகொண்டும் பாரதிய ஜனதா கட்சியே கோரிக்கைகளைக் குறிக்கிறது.

மகாராஜாத்திலும் மத்திய பிரதேசத்திலும் கூட மாநிலப் பிரிவுகளுக்கு சிளர்ச்சிகள் நடைபெறுகின்றன எனவே தமிழகத்தை இந்தியா விட்டுந்து பிரிப்பது என்பது இனி யுகப்பாகவே நடைபெறப்போகிறது இதற்கு தமிழீழம் வழிகாட்டி நிற்கிறது என்பது வரலாற்று ரீதியாக காலப் போக்கில் மெய்ப்பிக்கப்படும்.

அபாயப்படி வழங்கவில்லை

புங்குடுதி-நயினாதிவு பல நோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்க ஊழியர்களுக்கு 1990 ஆம் ஆண்டு ஆறு மாதம் தொடக்கம் மார்ச்சு மாதம் வரையிலான ஆறு மாத கால அபாயப்படி இதுவரை வழங்கப்படவில்லை என ஊழியர்கள் தெரிவித்தனர் (46)

கூட்டுறவு தலைவர்கள் மாநாடு

புனே நோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கத் தலைவர்களின் மாநாடு 22 ஆம் திகதி திசை நாயிற்றுக்கிழமை காலை 9 மணிக்கு யாழ்ப்பணத்திலுள்ள ரோபர விதியில் உள் கூட்டுறவுக் கமிஷனியில் நடைபெறும் யாழ்ப்பண மாவட்டக் கூட்டுறவுச் சபையின் நடைபெற்ற கூட்டுறவுச் சங்கங்களின் தலைவர்கள் மாநாட்டில் எடுக்கப்பட்ட ஒப்புதலின் பேரிலேயே மேற்படி மாநாடு ஒழுங்கு செய்யப்பட்டுள்ளது. உள்நாட்டுக் கூட்டுறவுச் சங்கங்கள் எதிர்நோக்கும் முக்கிய பிரச்சினைகள் பற்றி ஆராயப்படவிருப்பதாக சங்க தலைவர்களையும் தவறாது இம் மாநாட்டில் கலந்துகொள்ளுமாறும் யாழ்ப்பண மாவட்டக் கூட்டுறவு அபிவிருத்தி உதவி ஆணையாளர் (அபிவிருத்தி) செ. விங்கநாதன் அறிவித்துள்ளார் (45)

திருத்த வேலை

பகுதித்திறை இறங்கு திறை நீருத்த வேலைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளன. இத்திருத்த வேலைகள் தரித மடைந்து வருகிறது. கடந்த பெரும் மழை காரணமாக இத்திறைமும் சேதமடைந்தது குறிப்பிடத்தக்கது 08

லொறிகள் வந்தன

காங்கேசன்திறை என்கி யத்திலிருந்து நேற்று 8 லொறிகள் உணவுப் பொருள் ஏற்றிவரப்பட்டன. லொறிகளில் அரிசி, மாவு, பருப்பு, சீனி ஆகியன வற்றினை ஏற்றிவந்தன. 07

அரசு அதிபர் மீது வழக்கு

நீதிமன்றத்தை அவமதித்ததாக மாத்தளை அரசுப் பதிவாளர் மீது குற்றம் சாட்டப்பட்டுள்ளது. இவரை நீதிமன்றத்தில் ஆரோமாரும் நடவாள் உத்தரவிட்டார்.

யாழ்ப்பண ஆஸ்பத்திரிக்கு எரிமொருள் கப்பலில் வந்தது

இம்மாதத்தல யாழ்ப்பண மருத்துவ மனைக்கு போதிய வவு எரிமொருள் கப்பலில் இறந்தவைகள் வந்துள்ளன. 60 பெரிக் டீசல், 51 பெரிக் மண்ணெண்ணெய், 6 பெரிக் டெற்றோல் ஆகியன வந்து சேர்ந்துள்ளன. இதனால் வழமைபோல தேவரேட்டர் மின்சாரம் செயற்படவேகிறது. 07

நாய் கடித்தவர் இருவர் அனுமதி

நேற்று இருவர் நாய்க்கடிக்கப்பட்டனர். சமீபத்தில் யாழ்ப்பண ஆஸ்பத்திரிக்கு அனுமதி செய்யப்பட்டுள்ளனர். 100க்கு மேற்பட்டோர் முன்று மாதத்திலே யிசரிநாய்க்கடிக்க உள்ளாகியிருக்கின்றனர் என ஆபிஸ்தரி வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. 07

அன்னைபூபதி நினைவு நிகழ்ச்சி

நாளை சனிக்கிழமை நாகர்கோவில் பிரதேசத்திலே அன்னைபூபதி நினைவுக் காலை 8 மணி தொடக்கம் மாலை 4 மணி வரை அடையாள உண்ணா விரதும் மாலை 7 மணிக்கு நடைபெறும் பிரான் கோவலடியிலே நினைவுநிகழ்ச்சி கூட்டமும் கலை நிகழ்ச்சிகளும் நடைபெறவுள்ளன.

சண்டிலிப்பாய் பகுதி மீனவர்கள் ஆர்ப்பாட்டப் பேரணி

சண்டிலிப்பாய் பகுதியில் பாதிக்கப்பட்ட மீனவர்கள் தமக்கு எதுவித நிவாரண உதவியும் இதுவரை வழங்கப்படாததைக் கண்டித்து நேற்று மாபெரும் ஆர்ப்பாட்டப் பேரணியை நடத்தினர். மானிப்பாய் புனித அந்தோனியார் தேவாலய முன்றலிலிருந்து ஆரம்பமான இப்பேரணி நண்பகல் சண்டிலிப்பாய் உதவி அரசு அபிவிருத்தி அமைச்சர் அலி வித்த சோல்கிறார் இந்த அரசின் ஆட்சியில் வங்கிகளில் வங்குரோத்து

★ லலித் சொல்கிறார் இந்த அரசின் ஆட்சியில் வங்கிகளில் வங்குரோத்து

வட்டக்கு கிழக்கு பிரச்சினைக்கு யுத்தத்தினால் ஒரு போதும் தீர்வுகாணமுடியாத அரசியல் தீர்வு முலமே இனிப் பிரச்சினைக்கு தீர்வு காண முடியும். இவ்வாறு முன்னாள் அமைச்சர் லலித் அத்தனத்தி முதலிய அகியமணியில் இடம் பெற்ற

மகனை விடுவிக்க கோரி தந்தை நீதிமன்றில் மனு

கட்டுப்பெற்ற பகலைக் கழக மாணவன் ரணவடி (26) என்பவரை விடுவிக்க கோரி அவரது தகப்பன் அப்பிவி நீதிமன்றத்தில் மனு தாக்கீதம் செய்துள்ளார். இவ்வாண்டு பெப்ரவரி

பிரதித்தபால் வடமாகாண அலுவலகம்

வடமாகாணத்தினைக்கான பிரதித்தபால் மா அதிபர் அலுவலகம் விரைவே யாழ்ப்பண

சமாதானம்...

ஆயுதம்மும் எம்மக்கி கைப்பற்றப்பட்டன இதனால் அரசாங்கம் எம்முடன் நின்று பிடிக்காத அளவுக்கு இந்த போர் மாறியுள்ளது. பாராளுமன்றத்திலும் தற்போது ஸ்ரீலங்கா அரசு வடகிழக்கு மேற்கே உள்ள இராணுவ நடவடிக்கைகளுக்கு எதிர்ப்பு வலுவடைந்து வருகிறது. அத்தடன் சர்வதேச அரசுக்கு அதாவது மேற்கு ஐரோப்பிய நாடுகளில் கூட வடக்கு கிழக்கில் தமிழனுக்குரிய சுயநிர்ணய உரிமைகள் வழங்க வேண்டும் என பல குரல்கள் எழுப்பப்பட்டவே குகின்றன என்றார். இக்கூட்டத்தில் வங்காளம் மக்களுடைய கொள்கை முன் கொடுப்பு பொறுப்பாளர் கலையரசன், தீவக மகளிர் முன்னணி பொறுப்பாளர் அன்பரசி, மரிசலாய்பா ஆகியோரும் கலந்து கொண்டு உரையாற்றினர்.

தூதரகம்...

அபராதத் தொகையான 2 கோடி 60 லட்சம் ரூபாயை செலுத்த தவறியதாக இவர் கள்ளமேறியதில் வைக்க உத்தரவிடப்பட்டது.

தமிழ்நாடு சினிமாபார்த்தக விளைவு முதலமைச்சராக ஜெயலலிதா!

தமிழகத்தின் மீண்டும் அ.தி.மு.க. ஆட்சிக்கு வந்தமைக்கு காரணம் ஜெயலலிதாவின வீரமோ தியாகமோ அகில தமிழன் ஏமாந்தமையே காரணம் எனச் சரடி

புள்ளர் இலங்கை அதிபர் நலவரிமை சங்கதி தலைவர் ஏ எம் மணவைத்தம்பி

இந்தியா சுதந்திரம் அடைந்து 44 ஆண்டுகள் ஆகியும் இந்திய மக்கள் பத்திரிகை வாசிப்பதில்லை சினிமா தான் பிரதானமாகப் பார்ப்பர் இதன் விளைவு நடிகை முதல் வரானார். தமிழ் ஆய்ந்த தமிழனே பரீட்சை ஆணையாளர் அறிவிப்பு

உயர்தரப்பரீட்சை ஏப். நடைபெறும்

யாழ்ப்பாணம், கிளிநொச்சி முகிலைத்தீவு மாவட்டங்களில் அடுத்தமாதம் திட்டமிட்டபடி ஏ.பொ.த. உயர்தர பரீட்சை நடைபெறும் என பரீட்சைத் திணைக்கணம் அறிவித்துள்ளது.

கொழும்பில் பாதுகாப்பற்ற சூழ்நிலை நிலவுகிறது

கொழும்பும் அதன் சுற்றுப்புறப்பகுதிகளிலும் பாதுகாப்பற்ற சூழ்நிலை தோன்றியுள்ளதாக நேற்றுப் பாதுகாப்பு அமைச்சு அறிவித்தது. புலனாய்வுப் பிரிவினரின் அறிக்கையை மேற்கோள்

★ எயர்லங்கா விவகாரம் நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணை தோற்கடிக்கப்பட்டது

எயர்லங்கா ஆறு புதிய எயர் பகை விமானங்களை வாங்கியது தொடர்பாக எதிர்க்கட்சிகளால் அரசுக்கு எதிராக கொண்டு வரப்பட்ட நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணை பாராளுமன்றத்தில் தோறி

இராணுவ அதிகாரியின் திருமலை வீட்டில் கொள்ளை

திருகோணமலை பிரிட்டிஷ் கோட்டையில் உள்ள இராணுவ இரண்டாவது லெடின்கை ஒருவரின் வீட்டில் பட்டப்பலி கொள்ளையடிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த அதிசாரியின் மனைவி தனது பிள்ளையை பரட

ஜே. வி. பி. ஆயுதங்கள் மீண்டும் தெற்கில் மீட்பு

ஜே. வி. பி. நடவடிக்கைகள் மீண்டும் தெற்கில் தலைதாக்கியிருப்பதாக பாராளுமன்ற விவகார அமைச்சர் வின்கண்ட் பெரேரா நேற்று பாராளுமன்றத்தில் அவசர சட்டக் கவரத்தின் போது கூறினார். எம்பி பி.பி.யில், வலமை முகில, மினுவாங்கோட,

கப்பலில் வந்த தபால்கள் இன்று விநியோகம்

கொழும்பிலிருந்து கோமாரி கப்பலில் பகுதித்திறைக்கு வந்த 44 தபால் பொதிகள் நேற்று யாழ்ப்பிரதம தபால் கத்திற்கு எடுத்து வரப்பட்டது. தபால் பொதிகள் நேற்று தரம் பிரிக்கப்பட்டுள்ளன. யாழ்ப்பிரதம தபால்களுக்கு

தமிழ்நாட்டிற்கு முதல்வராக வேண்டும் என்றான் பாரதிதான். தமிழனுக்காக ஜெயலலிதா இனமொழி போராட்டம் நடத்தினரா? சிறை சென்றாரா? தமிழ்நாடு பெண்ணைக்கண்ட ஏமாந்துள்ளது இவ்வாறு அவர் தமது கண்டன அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளார்.

தமிழ் ஆய்ந்த தமிழனே பரீட்சை ஆணையாளர் அறிவிப்பு உயர்தரப்பரீட்சை ஏப். நடைபெறும் கொழும்பில் பாதுகாப்பற்ற சூழ்நிலை நிலவுகிறது எயர்லங்கா விவகாரம் நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணை தோற்கடிக்கப்பட்டது இராணுவ அதிகாரியின் திருமலை வீட்டில் கொள்ளை ஜே. வி. பி. ஆயுதங்கள் மீண்டும் தெற்கில் மீட்பு கப்பலில் வந்த தபால்கள் இன்று விநியோகம்

தமிழ்நாட்டிற்கு முதல்வராக வேண்டும் என்றான் பாரதிதான். தமிழனுக்காக ஜெயலலிதா இனமொழி போராட்டம் நடத்தினரா? சிறை சென்றாரா? தமிழ்நாடு பெண்ணைக்கண்ட ஏமாந்துள்ளது இவ்வாறு அவர் தமது கண்டன அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளார்.

தமிழ் ஆய்ந்த தமிழனே பரீட்சை ஆணையாளர் அறிவிப்பு உயர்தரப்பரீட்சை ஏப். நடைபெறும் கொழும்பில் பாதுகாப்பற்ற சூழ்நிலை நிலவுகிறது எயர்லங்கா விவகாரம் நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணை தோற்கடிக்கப்பட்டது இராணுவ அதிகாரியின் திருமலை வீட்டில் கொள்ளை ஜே. வி. பி. ஆயுதங்கள் மீண்டும் தெற்கில் மீட்பு கப்பலில் வந்த தபால்கள் இன்று விநியோகம்